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Τα Δωδεκάνησα δεν αντιμετωπίστηκαν ποτέ από τους 
περιηγητές σαν μια νησιωτική οντότητα επιθυμητή 
προς επίσκεψη ή αναγνώριση. Ξεχωρίζουν τα κείμενα 
των P. Belon (1547), J. Palerne (1582), W. Lithgow 
(1610). Η παραμονή τους ολιγοήμερη τις 
περισσότερες φορές, οι περιγραφές τους (ως το 1522 
περιορίζονται σε ό,τι έχει σχέση με το Τάγμα των 
Ιπποτών και τα οικοδομήματά τους, ενώ μετά την 
κατάληψη της νήσου από τους Οθωμανούς 
αναφέρονται στους κατοίκους, τις αγορές και το 
φρούριο) παραδίδουν μια αρκετά πλήρη εικόνα της 
πόλης της Ρόδου με πλήρη απουσία πληροφοριών για 
το υπόλοιπο νησί εκτός από το Μοναστήρι της 
Παναγιάς στη Φιλέρημο, τόπο προσκυνήματος και 
τάματος των ναυτικών. Το σχέδιο που αναπαράχθηκε 
επανειλημμένα και σε πολλές παραλλαγές ως και το 
18ο αιώνα –από τις πρώτες αποτυπώσεις της πόλης 
και του λιμένα– είναι αυτό στο προσκυνηματικό 
χρονικό του Br. Breyndenbach, το πρώτο έργο που 
περιέχει εικόνες από τις πόλεις-λιμάνια στο θαλάσσιο 
δρόμο από τη Βενετία στα Ιεροσόλυμα. 

Σχέδιο της 
Ρόδου από 
τον P. Belon 
την εποχή 
των Ιπποτών







Bernard von Breydenbach: Η Ρόδος το 1483 



• O ευγενής Bernard von Breydenbach (1454-
1497) γεννήθηκε στο Στρασβούργο. 
Πραγματοποίησε το προσκυνηματικό του ταξίδι 
στους Aγίους Tόπους το 1483 με ενδιάμεσους 
σταθμούς σε λιμάνια στην Αδριατική, την 
Κέρκυρα, τη Μεθώνη, τον Χάνδακα, τη Ρόδο (18 
Ιουνίου 1483) και την Κύπρο. Η πρώτη έκδοση 
του εντύπου του κυκλοφόρησε το 1486 στα 
λατινικά, και αποτελεί το πρώτο  ταξιδιωτικό 
έργο εμπλουτισμένο με ξυλογραφίες που 
αποδίδουν όψεις των πόλεων-σταθμών στη 
θαλάσσια διαδρομή από τη Βενετία έως την Iερή 
Γη της Παλαιστίνης. Περιλαμβάνονται, εκτός από 
τις επτά πανοραμικές απόψεις (Βενετία, 
Παρέντζο, Κέρκυρα, Μεθώνη, Ηράκλειο, Ρόδος, 
Ιερουσαλήμ), χαρακτικά με μορφές Σαρακηνών, 
Εβραίων, Ελλήνων, Σύρων, Αβυσσηνών και 
Τούρκων, άποψη του Παναγίου Τάφου, σχέδια 
ζώων (καμηλοπάρδαλη, μονόκερος και δρομάδα 
καμήλα) και πίνακες με στοιχεία από το αραβικό, 
εβραϊκό, συριακό, κόπτικο, αιθιοπικό, αρμένικο 
και ελληνικό αλφάβητο. 



• Η αυστριακής καταγωγής καλλιτέχνης Maria Elisabeth Wrede (1898-
1981) έζησε το μεγαλύτερο μέρος της ζωής της στο Παρίσι. Σε νεαρή 
ηλικία ταξίδεψε και στη Ρόδο, όπου εκπόνησε σχέδια με μολύβι και 
άλλα με μολύβι και υδατόχρωμα, που συνθέτουν ένα σπάνιο και 
θαυμάσιο Λεύκωμα. Στα θέματά του συγκαταλέγονται τοπία στην εξοχή, 
συνοικίες της πόλης της Ρόδου, το λιμάνι, ο κεντρικός εμπορικός δρόμος 
στην παλιά πόλη, καφενεία, ξυλόφουρνος, τεμένη, ενδυμασίες 
γυναικών και ο αργαλειός. 


	Διαφάνεια 1
	Διαφάνεια 2
	Διαφάνεια 3
	Διαφάνεια 4
	Διαφάνεια 5
	Διαφάνεια 6
	Διαφάνεια 7

